



我的好朋友西西刚被公司派到芬兰工作，又正好赶上极夜的季节过去，阳光灿烂，鲜花怒放，从早到晚都是亮的，一天长得仿佛用不完。她上班时，玻璃大楼正对着蓝色的芬兰湾；下班后，就在歌剧院旁的公园里跑步。总而言之，她应该过得挺乐呵。

我到赫尔辛基去看她，没想到她却忧心忡忡。问她为啥，她说因为公司要组织团队活动了。

“这不是挺好玩的事嘛？团队活动不就是大家一起出去玩玩，然后增加一下公司的凝聚力吗？”

“可是，我听说他们喜欢组织去郊外蒸桑拿浴，蒸完后直接跳入木屋外的湖水中。”

原来，在芬兰桑拿浴相当普及，全国只有500多万人，却有近200万个大大小小的桑拿浴室，被芬兰人认为是最佳的社交场所，一起洗桑拿是这里颇为流行的社交节目，甚至还被用来接待国家元首。

“因为芬兰人坚信，桑拿浴能治疗一切身心问题，而如果一个人身心的痛苦不能够被桑拿舒缓，那他肯定是无可救药了。”

“那很好玩呀，入乡随俗，正好体验一把他们的传统。”

“可是我还没洗过芬兰浴，就已经身心痛苦死啦……听说他们的传统是不穿衣服进桑拿房，而且连比基尼都不带穿的，跳进湖中更是男女不分，那多难为情啊……”

“啊？”我无语了。

几天后，我们去湖边游泳，经过一座桑拿房时，看到门上有一堆芬兰字，虽然不明白写了点啥，但是旁边

芬兰浴那点事儿

蝴蝶

边的图片咱倒是很明白：一件比基尼上头打了个大叉叉！我俩相互对视一下，都无语了。

所以接下来的日子里，只要一想起得去参加集体洗桑拿这件事儿，西西就得哼唧唧一会儿：“唉，咋办呀？能不去吗？他们哪能那样呢……”

我被她“唐僧”得不行，就建议她不如去找个同事打听一下究竟。

晚饭时她终于下班回来，显然更发愁了。原来她下午正好逮到个中国同事，那姑娘比她要早来一段时间，一听她问桑拿的事儿，也花容失色，说：“是呀是呀，以前我也听中国同事说到过哎，说芬兰浴都不兴穿衣服呐，吓人吧？还有，他们流行

男女一起哎！你想想，和同事的话多恐怖啊？真亏他们老外想得出的！反正上次组织洗芬兰浴，我是请病假溜掉了。”

西西愁眉苦脸地说：“要不行，我也找个借口逃掉吧……”

我持反对意见，认为她在芬兰的工作来日方长，逃得过初一，逃不过十五：“为了更好地与芬兰同事们相处，要不你就从了吧。”

“啊！”她作刘胡兰状。

西西抱着不成功便成仁的心态，决定找芬兰人好好刺探一番。那天吃完工作餐时，她一脸严肃地对同事莎拉说：“有个事我得问问你。”“尽管问啊。”“听说你们芬兰人洗桑拿，不兴穿衣服的。”“那是，难道在你们国家洗澡穿着衣服？”莎拉很惊奇。

“这倒不是……那……你们是男女一起洗桑拿吗？”“一般和家里人不分男女的。”“那和外面人呢？”西西弱弱地问。“那得看和谁啦。”莎拉很得意。

西西随便指了个路过的金发帅哥：“比如他呢？”莎拉忙不迭地点头。西西又悄悄指了指路过的胖子司：“比如他呢？”

颇熟悉中国的莎拉瞪大了眼珠子：“啊，天呐！亲爱的西西，你不如杀了我吧……我简直不能想象他不穿衣服的样子！我们也是很‘五讲四美’的好！”

上海的文娟阿姨手头并不十分宽余，可她对旅游情有独钟，也到过不少地方。早些年，她到宁波乡下——甬江口南边的北仑来只为祭祖扫墓，扫了墓，第二天拔脚就返，说是乡下虽然山清水秀，可出了门便是一脚高一脚低的石板路，交通太不方便，再说也没什么好玩的地方。这些年，北仑开发出许多旅游景点，文娟阿姨的态度变了，说是乡下花头精透了，好白相的地方也多了，到乡下来那是祭祖、旅游一带两便何乐而不为？因此她一到，我这个做阿侄的需要陪上三四天做义务导游。

去年春，我陪她去了九峰山景区，那地方群山环抱，峰峦叠翠；峡谷幽深，瀑布飞泻、瑞岩古刹和明镜般的燕湖等绝妙的景致组成。景区的山形一个视角一个形状，百姓称其前看如层层仙台叠嶂，后看似雄狮下山赛麒麟，横看如天狗蚀月离天庭，直看像观音佛手神珠擎，回望如紫

金皇冠戴头顶。龙潭瀑布是景区的精粹，龙潭山主峰海拔180多米，瀑布落差近30米，瀑布四季不息，尤以春夏雨后更为壮观。九峰山东侧的古刹瑞岩寺与隔山毗邻的天童

姑带到了面山靠海的千岛村。一下车，阿姑便一溜烟跑到宽阔的海滩上去了。这宽阔的海景确有迷人之处，一片鹅卵石海滩，放眼望去，层层叠叠，千姿百态，游人们兴味盎然地在石块缝间搜寻着什么，再向远处望去，则有些许村民俯身在泥涂中作业，显然是拾泥螺、挖蛏子什么的。再往前，那是涌动的海水，白茫茫的天际与海水连在一起，大自然的宽阔胸怀与美丽真是无可比拟。在餐馆吃了一个钟头海鲜，阿姑忽

地朝窗外惊呼：“哎哟，涨大水了！”我以为出现了什么异常情况，忙伸过脖子朝窗外投去一瞥，原来是涨潮了，海水在不长的时间里已悄悄地涨至堤岸边，即餐馆的窗下。这情景，本不值得大惊小怪，可对于上海阿姑来说，竟是十分有趣，竟挡住了生猛海鲜的诱惑，径直跑到外面看海浪去了，说是这样的“场景转换”即便是坐在都市的旋转餐厅里也无法欣赏到啊！

入夜，我陪阿姑来到位于中国女排主场——体艺中心不远处的中心广场看音乐喷泉，这喷泉气派好大，据说规模属亚洲第一，当千姿百态的水花随着悦耳的音乐组合成一幅幅迷人的图案时，阿姑说，我别样东西都勿看，从上海特地来看一看这喷泉也值得咯。

阿姑说：这地方够刺激，好玩，下次到北仑来还得带儿子一道来这里玩。过了一个多月，凤凰山乐园举办国际儿童电影节开幕式，著名演员蒋雯丽在此转了一圈，也说这个地方有意思；下次有机会要带儿子一起来玩玩。

北仑的旅游除了大港

接下来，空中小姐用粤语、普通话重复这句话。它的翻译有两个版本。

版本一：“希望各位已经有了一个愉快的旅程”；版本二：“希望各位对刚才的旅程感到愉快和满意”。在2000年之前，听到的大多是版本一，2000年以来直至现在，基本上都用版本二，但版本一偶尔也可以听到。

两个版本的出现，反映了在“英译汉”过程中，如何用汉语准确阐述英语时态中的“现在完成式”，语言学家有时也会感到头疼。版本一的“已经有了”是直译，并不算错，但使句子显得别扭。而版本二则通过意译，以符合现代汉语的表达方式，传达了英文的原意。

不过，“直译”并非不可取。最近，我乘“美联航”从上海飞往旧金山，途中遇气流颠簸，空中小姐提醒大家系好安全带，同时请带小孩的旅客确认孩童的安全带也应系好。英文原句是这样的：

“For those who have children traveling with you, please make sure their seat belts should be securely fastened.”担任双语翻译的，是一位很有气质的华裔空中小姐，她翻译为“请带小孩的旅客确认，他们的安全带也应该是安全地系好的。”

我并不认为“美联航”一定要像“港龙”一样，对这句话的翻译推出第二个版本。有时候，“直译”或许是最好的翻译，它还会带来些幽默感。



对于曾经当过兵的我来说，第一次的列兵授衔，隆重而又庄严，让我难以忘怀。

上世纪60年代，我作为一个热血青年，在义务兵役制的召唤下，与当地的200多名同龄青年体检合格后被批准入伍，光荣地当上了一名解放军战士。从入伍那天开始，虽然我们穿上了绿色军装，但从严格意义上来说，没有授予军衔的军人，还算不上是一个真正的军人。

此后，我们这些新兵开往南方的一个山区，在营房里进行了为期三个月的军事训练。在紧张而又艰苦的摸爬滚打中，军事训练很快就结束了。那天，我们集中在操场上，带兵连

长向我们宣布了一个喜讯：明天在军营礼堂举行授衔仪式，每个战士必须穿上崭新的军装。

翌日上午，激动人心的时刻到了。当集中的军号声在营房里响起时，所有的战士已经整装待发，在各自班长的口令下，一支支队伍迈着铿锵的步伐向礼堂走去，很快在那里组成了一个齐整划一的绿色方阵。大家屏息静气，等待着授衔仪式的开始。不一会儿，带兵的上尉连长走上主席台，值日的排长例行向连长作了到勤报告后，连长宣布授衔仪式开始。列兵，是军队中最低的军衔，但在授予时却十分地庄重。连长首先宣读了中国解放军国防部授予军衔的命令，然后为每一个战士授衔。连长读到一

理得么？
也许，这个希望过于天真了。我们还是寄希望于有关部门在杭彬引发的爱心热潮中，因受到感动而有所触动，认真检查一下辖区内的劳动保护事项落实的情况，采取强有力措施来维护弱势群体的合法权益（包括员工健康计，切实改善那里的劳动环境。不顾人家死活，净赚昧心钱，五雷轰鸣之时，那就那么心安理得么？）

在人们大受杭彬关爱生命的义举感动的时候，那些漠视生命的人都应该有所触动呢？且不说山西黑砖窑有关人员的所作所为，单就有些家伙不顾别人的安危而言，那也是相当出格的。有家



感动与触动

诸震鸣

杭彬飞赴北京，通过中华骨髓库向台湾同胞捐献骨髓，成了苏州城里广大市民颂扬的人物，各路新闻记者采访的对象。我们为杭彬捐髓与支持杭彬的热心人所表现出来的爱心之炽热所感动。杭彬的举动为什么会在社会上引起如此强烈的反响？我以为，她是一个普通女子，有这样的人格和爱心，难能可贵，而行为帮助的那位台湾同胞是素未相识的，这就彰显了行为的“义”涵。杭彬是在用实际行动呼唤人世间最可宝贵的人的生命，不管是认识的还是不认识的，都应得到善待；当一方有难或有人遭厄，需要帮助时，人人都要献出一分爱！更何况是我

口佩上缀有一枚金黄色五角星的鲜红领章，显得特别精神。我一遍遍地抚摸着帽徽领章，我深深知道，领章、五角星、帽徽代表着党、祖国和人民。从那时起，我深切地感受到，自己才是一名荷枪的真正军人。

我们这批入伍的新兵在佩上列兵军衔之后，我曾预言，不久的将来，也许在我们这些列兵中会出现将军。果然，在时隔20多年后，当年与我们一起授衔的一名列兵成了将军。

几十年过去了，我早已退伍到了地方，但那次列兵授衔仪式却深深铭刻在了我的心里——那是我人生的一块里程碑。



戴英斐

早也盼，晚也盼

(三字常用语)

昨日谜面：轻烟袅袅

(台湾艺人)

谜底：小S

(注：轻、小，均表示程度浅；“S”象形烟缕袅袅之状)

